

东盟农业信息摘要

2024 年第 10 期

(总第 56 期)

中国东盟农资商会

2024 年 3 月 1 日

本 期 要 目

◎亚洲开发银行签署 1000 万美元赠款以保障老挝粮食安全

◎缅甸计划 2023 财年出口 70 万吨玉米

◎菲律宾农业部推动在农业领域发展更多公私伙伴关系

◎越南北江省促进主要农产品发展扩大全球影响力

◎越南：播种绿萍和水稻，无需花费一分钱购买肥料

◎马来西亚预计 2024 年起向中国出口新鲜榴莲

亚洲开发银行签署 1000 万美元赠款 以保障老挝粮食安全

亚洲开发银行（亚行）2023 年 12 月 15 日表示，已与老挝政府签署了一项 1000 万美元赠款，增强老挝对粮食安全的应对能力。

亚行表示，这笔资金将有助于降低农药、化肥和机械等基本农业投入品的成本，使它们更容易得到应用。

该银行表示，这笔赠款还将支持该国饮食选择多样化的努力，通过鼓励鱼类作为常规主食和蛋白质来源、帮助建立家庭花园、清理未爆炸弹药的土地以增加耕地面积来实现。

亚行老挝国家主任 **Sonomi Tanaka** 表示：“这笔赠款为应对粮食安全和营养挑战提供了非常重要的支持。它将通过向农民提供赠款、推广促进气候适应性农业实践的服务，来帮助当地社区应对通胀压力”。

（来源：news.cn）

缅甸计划 2023 财年出口 70 万吨玉米

缅甸玉米工业协会的一位官员表示，在与泰国、中国和越南的七家公司签署谅解备忘录后，缅甸预计到 2024 年 4 月将出口 70 万吨玉米。

缅甸玉米工业协会与三家泰国公司、两家中国公司和两家越南公司于 2023 年 12 月 12 日在内比都缅甸商务部下属的缅甸贸易促进组织会议室签署了谅解备忘录。

这位官员说：“我们已经与三个国家的七家公司签署了谅解备忘录。预计到 4 月将出口 70 万吨玉米。目前，玉米在市场上卖得很好”。

缅甸玉米工业协会表示，缅甸种植了 200 多万英亩玉米，年产量 320 万吨，其中 100 万吨用于国内消费，200 多万吨用于出口。

根据缅甸商务部截至 2023-2024 财年 12 月初的外贸数据，缅甸从各种农产品的出口中获得了近 100 亿美元的收入。出口农产品包括黑豆、大米、碎米、玉米、绿豆、橡胶、蚕豆、芝麻、花生、洋葱、姜黄、酸角、干姜、魔芋、蓖麻籽、咖啡籽、腰果、棉花、木薯、西瓜、香瓜、芒果、香蕉。出口海产品包括各种鱼类、对虾、螃蟹、鳊鱼、小鱼干和鱼干。

(来源: gnln)

菲律宾农业部推动在农业领域 发展更多公私伙伴关系

菲律宾农业部强调在农业和渔业领域发展更多公私伙伴关系（PPP）的重要性，以帮助提升菲律宾的农业生产。

“加强公私合作确实是我们需要做的，”菲律宾农业部负责政策、规划和法规事务的副部长 **Mercedita Sombilla** 在农业部项目开发服务局（DA-PDS）最近组织的一次公私合作论坛上表示。

尽管 **Sombilla** 承认，农业受气候变化等因素影响比较脆弱，私营部门可能对农业并不感兴趣，但她仍鼓励论坛参与者思考一些创新的、对双方都有益的战略和项目。

“我希望在未来继续举办这样的论坛时，可以发展更多的公私合作项目，这将真正推动农业部门的发展，超出我们设定的目标，”**Sombilla** 表示。

“我们在农业部设有一个公私合作部门，希望各地区办事处都能积极主动努力，切实寻找可以通过公私合作实施的项目，”**Sombilla** 表示。

她还强调说，需要开发更多的公私合作项目来帮助菲律宾政府和本地农业和渔业部门工业化发展。

在本次论坛上，公私合作中心能力建设和知识管理服务主任 **Feroisa Francisca Concordia** 详细说明了菲律宾公私合作计划、概念、流程、法律框架、能力建设框架以及菲律宾公私合作法规方面的最新情况。

菲律宾农业部投资规划司司长 Joseph Manicad 介绍了“2021-2030 年菲律宾国家农业和渔业现代化与工业化计划 (NAFMIP)”。

他还介绍了发展面临的主要挑战和机遇，以及该部门的其他相关战略。

此外，菲律宾农业部项目开发服务局 (DA-PDS) 项目选定和评估司司长 Rowel Del Rosario 介绍了该部门的公私合作机会，如建立生产和采收后设施、农业渔业工商业走廊、及农业和渔业实验室和测试中心等。

菲律宾农业部财务副部长 Agnes Catherine Miranda、畜牧副部长 Deogracias Victor Savellano、法律服务局局长 Willie Ann Angsiy、项目开发服务局局长 Fernando Flores、地区执行董事及农业部相关司局和旗舰项目的相关官员和代表也参加了该论坛。

农业部项目开发服务局 (DA-PDS) 组织了本次论坛，旨在研讨公私合作项目，帮助促进该国农业生产。

根据菲律宾统计局 (PSA) 的最新数据，2023 年第三季度，菲律宾农业产量因农作物和渔业产量下降，而下降了 0.3%。这标志着该国农业产量连续第二个季度下降。

2023 年 7 月-9 月，菲律宾农业和渔业总产值为 4124.1 亿比索，低于第二季度 1.2% 的降幅，但与上年同期 1.6% 的增长相比，这是一个逆转。而 2023 年 1 月到 9 月，菲律宾的农业产量微增了 0.2%。

(来源: philstar)

越南北江省促进主要农产品发展 扩大全球影响力

越南北江省已提议并建议越南农业和农村发展部 2024 年支持该省主要农产品扩大国内和国际市场连接，特别是在东南亚市场提供推广支持。

重点产品包括将于 2024 年上市的荔枝、将于 2023 年底及随后上市的柑橘类水果和加工产品、牲畜等。该省敦促支持企业、合作社和安全生产地区达到这些重点产品的出口标准。

同时，该省呼吁越南各省市支持该省的宣传工作，并通过各种大众媒体渠道推广该省可靠的农产品和生产基地。这将有助于向消费者提供信息，使其能够做出明智的选择。

该提议还包括引入有能力的企业和愿意参与合作协议的经销商，生产和销售北江省知名地方产品。并鼓励通过各省组织的展位、博览会和展览定期联系和支持贸易促进，以展示和推广北江省的安全农产品，包括“一乡一品”项目下的农产品。

2024 年，北江省预计荔枝产量将超过 16 万吨（45%用于国内市场，54%用于出口），橙子产量将达到 30500 吨（包括 18000 吨的 Canh 甜橙），柚子产量将达到 40500 吨（其中 22800 吨 Diễn 柚子）。该省还计划销售 261000 吨畜产品（猪肉、家禽、牛、水牛、山羊）、54000 吨鱼类、554700 吨大米、19340 吨腰果和 495500 吨蔬菜。

2023 年，北江省已售出约 201600 吨荔枝，其中一半以上（111200 吨）用于出口，大部分（约 98%）优先出口中国市场，其

余出口到 30 多个国家和地区，包括美国、日本、韩国、澳大利亚、欧盟、泰国、阿联酋、卡塔尔和中东各国。

北江省农业和农村发展局副局长 Lê Bá Thành 表示，该省正准备在 2023 年剩下的时间和 2024 年全年实施有效的生产措施，确保向国内外市场，特别是东南亚地区稳定供应主要农产品。

北江省有近 5500 公顷柚子种植面积，预计 2023 年产量为 40500 吨。该省还种植橙子近 3500 公顷，产量估计为 35000 吨，其中 Vinh 橙子和 Canh 甜橙是主要品种。这些柑橘类产品的主要消费市场是越南，特别是河内和邻近省份。

2023 年，北江省蔬菜种植面积约 2.62 万公顷，总产量 469100 万吨。其中一半在省内消费，其余的则供应给河内市、海防市和广宁省等其他省市。北江省的目标是在 2023 年最后月份供应约 11.5 万吨各种蔬菜。

北江省还生产了 211635 吨肉类和 2 亿颗鸡蛋。这些畜产品中约 80% 供应给邻近省市，包括河内市、海防市、广宁省、兴安省、谅山省和高平省，其余 20% 在省内消费。该省预计将供应约 47600 吨各种肉类，以满足 2023 年最后几个月的需求。

Vifoco 进出口股份公司总经理 Nguyễn Xuân Việt 表示，该公司自 2023 年初以来，已向韩国、俄罗斯和东欧国家出口多种农产品，包括大白菜、南瓜、土豆、茄子、胡萝卜、黄瓜和荔枝。得益于对技术基础设施的积极投资，以及与合作伙伴的持续沟通，该公司能够确保获得全年出口订单，并实现稳定的产量。

泰国 Ektai 产品公司首席执行官 Somkiat Wongsakulchai 也肯定了越南荔枝在味道上优于在泰国市场上销售的其他荔枝。他称赞越南荔枝颜色漂亮，籽小，果肉多汁，味道鲜美。

“这是我们第一次在曼谷的七家商店销售越南荔枝，并将在 2024 年扩大到所有分店。相信泰国消费者会对越南荔枝非常感兴趣，” Wongsakulchai 说。

(来源: vietnamnews)

越南：播种绿萍和水稻， 无需花费一分钱购买肥料

越南坚江省周城区明良市镇的 Le Quoc Viet 自己种植了 2.5 公顷水稻，并与其他农民合作种植了数十公顷的季节性水稻。他没有花费任何成本购买化肥和化学农药。

Le Quoc Viet 的方法是捡拾绿萍，繁殖它们，然后放到田地里，使其在水面上繁殖并密集生长。当绿萍老化时，它们会死亡、沉淀并分解成有机肥料，为水稻提供营养。

作为一个在农业行业工作了几十年的人，Viet 先生自己做了一个实验，以了解每一片水稻田里的绿萍数量。等绿萍绽放，覆盖整个田地表面，他用一个正方形的测量工具，将其放下，并将所有的绿萍都舀出来。根据他捡起的绿萍数量，仔细称重、测量、计数，然后进行乘法运算。

Viet 先生表示，当绿萍大量繁殖时，每公顷田地表面上的绿萍数量相当于 12-13 吨。每年夏季稻持续 6 个月以上，而绿萍在夏季水稻生长季节内分两波繁殖。因此，在水稻种植期间，约有 24-26 吨的绿萍会分解成有机肥料，为水稻提供养分。因此，在不添加化肥的情况下，水稻仍然翠绿，开花旺，种子结实量大，达到了预期产量。

此外，Viet 先生每年只种植一季传统的季节性水稻。水稻收获后，土地被晒干，让土地休息好几个月。他让草和蔬菜自然生长，然后用刀把根割下来，埋在土里，做成绿肥。为了保护水稻不受病虫害侵害，Viet 先生饲养野鸭并将它们放到田地里，让它们吃蜗牛，他还饲养野

生鱼来吃害虫和蚱蜢。老鼠则用捕鼠器捕捉...

Viet 先生说：“我遵循我祖父母当时没有化肥、用水牛耕田的传统水稻种植方法。播种的水稻自然生长，从大自然中吸收养分而存活。在不好的地方，我撒一些自制的有机肥料。收割大米、脱粒、晒干、清洗、碾磨食用都是手工完成的。”

为了复制这种有机水稻的传统种植模式，**Viet** 先生多年来一直与该地区的几十个农户合作。他提供经过多个季节筛选的应季水稻品种。他的稻米被认作是优质稻，适合那些喜欢回忆传统生产的稻米、并在收获时签订商品大米承购合同的人。2023 年 6 月底，经过一段时间的宣传，**Viet** 先生召集了 30 名农民参与夏季水稻生产链，成立了创意农民合作社。2023 年的水稻，合作社成员签署了一份合同，使用传统有机工艺生产 22 公顷的季节性水稻。全部水稻产量将由 **Le Gia** 公司（**Viet** 先生家族的成员）购买，以加工成季节性大米供应市场。

目前，**Viet** 先生已经注册了一些季节性大米产品，并经越南坚江省认证为三星级“一乡一品”（**OCOP**）产品。其中，数量有限的“**Tu Viet** 夏季大米——一种来自过去的美味”产品，正在悄悄进入市场，满足那些希望品尝美味传统大米的客户需求。

尿液中含有氮和磷，这是植物生长的两种必需营养素。因此，尿液可以作为一种几乎免费且在本地可获得的农业营养资源。挪威生态农业与食品质量研究所食品安全项目 **NIBIO** 的负责人 **Divina Gracia P. Rodriguez** 博士表示：“大规模回收人类尿液面临着许多技术、社会文化、经济、制度和生态障碍。”

（来源：nongnghiep）

马来西亚预计 2024 年起向中国出口新鲜榴莲

据马来西亚农业和粮食安全部副部长 Chan Foong Hin 表示，马来西亚将于 2024 年起向中国出口新鲜榴莲。他表示，出口恰逢中国和马来西亚建交 50 周年，庆祝活动定于 2024 年 5 月 31 日举行。

2023 年 10 月，中国海关和马来西亚农业和粮食安全部签署了关于马来西亚向中国出口新鲜榴莲的六点协议。正如 Chan Foong Hin 所指出的，中方表示愿意加快对该水果的风险评估，双方同意合作推进检疫检验流程。

Chan Foong Hin 强调，只有完全成熟的榴莲才会出口到中国，以确保为中国消费者提供最好的口味。但成熟榴莲的保质期较短，这可能会给运输带来一定的挑战。

该行业成员和马来西亚农业研究与发展研究所目前正在评估包括空运和海运的各种运输方式。据估计，如果空运，榴莲可以在农场收获后 48 小时内到达中国。这一时间段包括清关以及从吉隆坡到南宁的四小时飞行时间。专家们还强调了采取预售方式的重要性，这样中国消费者在新鲜榴莲抵达中国后不久就能收到。

关于包装解决方案，据报道，现有方案可以保证榴莲的新鲜度至少为 7 天，最多 21 天，这也为海运提供了有利的机会。一旦两国之间的出口协议敲定，马来西亚水果部门计划为下一季(通常从 5 月持续到 9 月)建立一个全面的出口流程。

考虑到中国市场上已经有新鲜的泰国和越南榴莲，专家们还建议创建一个马来西亚榴莲标志，以区分马来西亚的猫山王榴莲和其他地

方的榴莲。最近报道显示，很难说泰国和越南的猫山王榴莲对华出口在 2023 年没有遇到困难。越南于 2017 年开始种植猫山王榴莲，但由于水果质量下降，价格跌至历史最低点。泰国在 6 月份也面临伪造水果的指控，一些泰国贸易商将在马来西亚购买的榴莲贴上“泰国猫山王”的标签，再出口到中国。

2023 年，马来西亚生产了 455458 公吨榴莲，其中 10% 冷冻运往中国、香港和新加坡。马来西亚自 2011 年来一直向中国出口冷冻榴莲产品，并于 2019 年 5 月起向中国出口冷冻整颗榴莲。

（来源：producereport）

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”（pt.cacac.com.cn）或“中国东盟农资网”（商会官方网站）。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人：周予晴 邮 箱：cacac2015@163.com
地 址：北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层
邮 编：100052 电 话：010-59337904
